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Kleine Anfrage 
des Abgeordneten Dr. Gunter Böttcher (CDU) vom 05.06.2008 

und Antwort des Bezirksamtes 
 
 

Betr.: Europäische Fördermöglichkeiten für den Bezirk Hamburg-Mitte 
hier: ergänzende Antwort 
 
Die Bezirksversammlung Hamburg-Mitte hat aus Mitteln des Fördersystems Wachsende Stadt ein 
Gutachten in Auftrag gegeben, die Förderprogramme der Europäischen Union dahingehend zu unter-
suchen, ob der Bezirk Hamburg-Mitte davon profitieren kann (vgl. Drucksache 18/163/06).  
 
Das vorgelegte Gutachten von „connecting europe“ hat sich in der Einleitung (Seite 2) das Ziel gesetzt, 
„die Möglichkeiten der Akquise europäischer Fördermittel durch den Bezirk Hamburg-Mitte in der 
Haushaltsperiode 2007-2013 in den folgenden Handlungsfeldern aufzuzeigen: 

- Bildung und Kultur 
- Gesundheit und Verbraucherschutz 
- Umwelt, Energie, Verkehr 
- Informations- und Kommunikationstechnologie 
- Beschäftigung, Soziales und Chancengleichheit 
- Migration und Integration  
- Regional- und Strukturpolitik.“  

 
 
Vor diesem Hintergrund frage ich die Bezirksverwaltung: 
 

1. Welche Anträge auf Förderung durch die Europäische Union hat der Bezirk Hamburg-Mitte in 
den oben genannten Handlungsfeldern gestellt, die auf Informationen und Anregungen aus 
dem Gutachten „Europäische Fördermöglichkeiten für den Bezirk Hamburg-Mitte“ zurück-
gehen? 

 
Die Übersicht der geförderten Projekte durch den Europäischen Sozialfonds (ESF) im Ziel "Regionale 
Wettbewerbsfähigkeit und Beschäftigung" für die Förderperiode 2007 - 2013 in Hamburg ist auf der 
Internetseite www.esf-hamburg.de einseh- und abrufbar (s. auch Anlage). 
  
 

2. Welche Fördermittel wurden aufgrund der Antragstellungen zu 1. bereits bewilligt? 
 
Das jeweilige Fördervolumen ist der unter Punkt 1 genannten Übersicht ebenfalls zu entnehmen. 
 
 

3. In welchen der o.g. Sachgebiete sind in den nächsten Monaten / Jahren Anträge auf Förde-
rung von Projekten des Bezirksamts Hamburg-Mitte durch die Europäische Union konkret ge-
plant? Um welche Projekte handelt es sich? 

 
Derzeit läuft im Bezirksamt Hamburg-Mitte verwaltungsintern ein intensives Prüfungsverfahren, um die 
Möglichkeiten weiterer Projektförderungen durch die Europäische Union auszuloten. 
  
 
 
Anlage 
 



 
 
Zu 1.) und 2.):  
  
Durch den Europäischen Sozialfonds (ESF) wird im Ziel "Regionale Wettbewerbsfähigkeit und Be-
schäftigung" für die Förderperiode 2007 - 2013 in Hamburg das nachfolgende Projekt, das der  
  
Prioritätsachse C (Verbesserung des Zugangs zu Beschäftigung sowie der sozialen Eingliede-
rung von benachteiligten Personen)  
  
mit der Aktion C 6 (Stadtteilnahe Kooperationen zwischen Unternehmen und Beratungsagentu-
ren)  
  
im Instrument 2 (Stadtteilbezogene sozialpädagogisch begleitete Qualifizierungs- und Coa-
chingprojekte) zugeordnet ist, im Bezirk Hamburg-Mitte gefördert: 
  

Projekt Integration von Obdachlosen (Lawaetz-Service GmbH)  

Kurzbeschreibung 
Obdachlose Personen, die in Einrichtungen des Bezirks Hamburg-Mitte unter-
gebracht sind. Ziel ist die Heranführung an und Integration in den Arbeitsmarkt 
in Verbindung mit der Sicherung der Wohnsituation.  

Zielgruppe Arbeitslose mit oder ohne Leistungsbezug SBG II / SGB III, insbesondere von 
Obdachlosigkeit bedrohte bzw. obdachlose Menschen  

Maßnahmeziel / -
ergebnis 

Übergang in Beschäftigung, Ausbildung oder Qualifizierung sowie Übergang in 
ein gesichertes Wohnverhältnis  

Laufzeit 01.01.08-31.12.09  

Fördervolumen 670.167 €. 

 
 
 


